

En la capital, al mes...
Anuncios y comunic...
50 CENTIMOS
TRASADOS 10

Las Provincias de Levante

En la capital, al mes...
Anuncios y comunic...
50 CENTIMOS
TRASADOS 10

Año XVI.-Núm. 4736

Murcia: Jueves 9 Mayo 1901

Tres ediciones diarias

LOS SUCESOS DE MAZARRÓN

ESTUDIO SOCIAL

IV.

Aunque parezca prolijo este ligero estudio, lo creemos conveniente para el obrero por el verdadero camino de su mejoramiento y no con exageraciones que solo acrecen disgustos y desengaños.

Pensemos en los que á todos conviene.

Debe procurarse en primer término que el obrero no sea explotado en la alimentación. Pedimos que las autoridades cuiden de que los comestibles sean sanos y baratos en lo posible; que el peso sea justo y que la calidad sea buena.

Esto significa más para el pobre trabajador, que la subida de un real en los jornales, porque en los grandes centros de población obrera se abusa mucho en la cuestión de subsistencias.

El alcalde actual de Mazarrón, D. Ginés José Vivanco, es hombre de buenos sentimientos y de rectitud y quiere el bien de los trabajadores.

Seguramente hará una excelente campaña en el sentido en que indicamos y por ello merecerá el aplauso de todos.

Conviene también extinguir los focos de vicio (si existieran), en los que el pobre obrero se deja una parte del jornal y daña su alma, porque el vicio roe los intereses morales y materiales y en el que vive del trabajo de sus brazos causa mayores estragos, aumentando su indigencia y conduciéndole, á veces, á la desesperación.

Hay mucho que hacer en este punto y sinceramente creemos que ideando la campaña de la alimentación del obrero y la de su mayor moralidad, se le hace más beneficio que con la subida del jornal, pues un real más diario, supone menos que la comida cara, el pan falto y el tributo que se paga á la embriaguez ó al juego.

En punto á cultura, los obreros de las minas están muy atrasados y esto es un motivo favorable para que los induzcan unos cuantos por malos derroteros.

A los trabajos de las minas acuden obreros de diversa clase y condición; hay muchos hijos pero también los hay ambulantes en gran número.

La índole ruda de la labor que hacen no es la más apropiada para el cultivo de la inteligencia.

Hemos observado en Mazarrón, con tristeza, que el obrero de las minas tiene poca educación religiosa y á esto atribuimos en gran parte la causa de su estado moral, falto de aquella conformidad necesaria para sufrir resignadamente las adversidades de la vida.

Si sobre aquellas almas descendieran la religión y la cultura, el conflicto estaría dominado y en una base tan firme podría edificarse mucho bueno y duradero.

La subida de los jornales es otro de los temas que se agitan y sugieren al obrero de las minas.

Esto no sabe que ha bajado el precio de los plomos y que ha subido el de los carbones y los fletes; que desde los presupuestos de Villaverde han caído sobre las minas tantos tributos é impuestos, que solamente en esta provincia, no se pueden trabajar contentados de ellas; y que la ley de accidentes del trabajo ha impuesto un enorme gravamen á los patronos y muy singularmente á los de la minería, que en más de una ocasión pagan las imprudencias del operario.

Todas estas causas tan notorias y otras que podrían reseñarse, motivan que las explotaciones mineras tengan que hacerse hoy con gran economía y ya saben los obreros mismos que en muchas minas hay que suspender los trabajos por que el filón se empobrece y se pierde y que en otras se arruinan los patronos y tienen que abandonarlas, después de haber consumido en ellas sus ahorros.

En todas las industrias del mundo el precio del jornal lo fija el negocio mismo.

Cuando el obrero no puede aceptarlo lo deja, y cuando el patrono no puede satisfacerlo, abandona la industria.

Pero cuando se trata de las llamadas Com-

pañías poderosas la odiosidad crece en los obreros, sin fijarse estos en los caudales enormes que se invierten y se amortizan, en todas las grandes explotaciones industriales. Parece escandaloso—por ejemplo—lo que produce hoy el Canal de Suez, pero asusta el enormísimo capital que allí fué sepultado para abrir una vía marítima entre dos mundos.

Como resumen de estas ligeras consideraciones diremos, que los grandes intereses que hay acumulados en Mazarrón, exigen para su defensa estudio y previsión.

Para evitar lamentables sucesos, urge que allí tenga el Gobierno fuerza pública constantemente, y para ello es necesaria la construcción de un cuartel, obra de fácil realización entre todos los partícipes de los grandes intereses allí acumulados, y cuya iniciativa corresponde al Sr. Alcalde de Mazarrón, amante de su pueblo y defensor del orden.

Conviene también que la autoridad vigile á esos instigadores que son verdaderos enemigos del trabajador y constante peligro del orden público.

Ya han dicho estos, que en cuanto se retiren las fuerzas que hay en aquel pueblo, se reproducirá el motín, que costarán el telégrafo, que se apoderarán de los depósitos de dinamita y que se realizarán tristes sucesos.

¿Deben la autoridad y los elementos sanos de Mazarrón, permanecer indiferentes?

Al obrero se protege asegurándole el trabajo y cuanto más trabajo haya, más valdrá su jornal; y el trabajo se asegura atrayendo los capitales y los negocios, que solo pueden subsistir dentro del orden y de la normalidad.

La mayor desdicha para el obrero será que se suspendan los trabajos en las minas y el mayor beneficio que acudan más empresas industriales y emprendan nuevos trabajos.

Con el motín solo lograrán su perdición y con la paz están en camino de mejoramiento.

Derecho tiene el obrero á prosperar y todos nos debemos sentir obligados á ayudarle sinceramente y sin engaños; pida con racionalidad, con sensatez, sin acudir á la violencia y teniendo en cuenta que con buenos procedimientos irán progresando los obreros del mundo y no olvide que cada hombre tiene que aceptar cristianamente las adversidades á que todos vivimos sujetos.

Nosotros que hablamos al obrero sin adularle, sentimos hácia él el más profundo y sincero de los afectos; deseamos su bien con legítimo entusiasmo y nos sentimos orgullosos de ser también obreros que con nuestro pensamiento bajamos como ellos á las profundidades de las minas para admirar los duros trabajos del hombre y pedir honradamente el bienestar de nuestros hermanos.

MADRID AL DIA

El Gobierno se reunió anoche para acordar la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona. La noticia encierra una gravedad extraordinaria. Vino el partido fusionista dispuesto á no privar á los ciudadanos de los derechos que les reconoce la ley fundamental del Reino. Precisamente, uno de los cargos que se hacía á los conservadores era el de haber obstaculizado el ejercicio de los derechos individuales. Ni en política, ni en nada puede decirse «do este agna no beberé», porque habiendo sed verdadera, nadie repara en pelos, ni en pelillos. Cuando leyó anoche los telegramas del «Heraldo» pensé que el Gobierno se vería compelido á adoptar resoluciones extremas. No podía continuar Barcelona en situación tan lamentable; desde aquellos días revueltos del «viva la Pepal», ó del «haga cada quisque su santísima voluntad», no habíamos ofrecido al mundo un espectáculo semejante; por un lado grupos de separatistas injuriando con sus gritos á la madre Patria; por otro centenares de anarquistas, revólver ó cuchillo en mano, imponiéndose por el terror.

Esto ya es el delirium tremens. Un pobre hombre que iba á sus menesteres montado sobre una bicicleta, porque se encojó con las turbas que le silbaban, fué asesinado. Otros casos cuentan los periódicos y de ellos se deduce no que Atala se halla á las puertas de Roma, sino que los bárbaros están en posesión de la ciudad. La crisis no puede ser más tremenda. Crecían algunos que el cambio de situación mejoraría totalmente el aspecto de las cosas, y se han engañado. Los hombres fusionistas emplean el aguijón para reducir el incendio y éste va tomando, naturalmente, con tal sistema proporciones pavorosas; dos ó tres meses así y España arderá por

los cuatro costados. Nadie ha impedido los desbordamientos de la palabra y de la pluma; un régimen liberal tenía que consentir todo género de excesos y todo linaje de expansiones. Se pidió el exterminio del clero, se defendió la licitud del asesinato y del robo, si los ofendidos en sus personas ó en sus bienes pertenecían á las comunidades religiosas; avanzando un poco más en Madrid y en Valencia se llegó al extremo de declarar la guerra á Dios y al amo, y las autoridades creyeron que las turbas no pasarían de ahí. No conocen la lógica, ni las pasiones de las muchedumbres; la una y las otras les incitan á llegar hasta el fin, y por todos los medios quieren llegar. Gritaban antes «abajo los jesuitas!» ¡muera los frailes, gritan ahora «abajo la monarquía!» ¡viva la revolución!, y no se contentan ya con descargar sus iras sobre las paredes de un convento, ó la fachada de una iglesia, ya han penetrado en un cuartelillo municipal y no tardando se oirán los gritos del rencor á las puertas de los cuarteles y de los ministerios.

Mediten los hombres de buena fé, amantes del orden, sean las que quieran sus creencias políticas y religiosas, y digan si está en crisis la libertad, ó si se halla en gravísimo peligro la autoridad; si es la primera la que está en caso de ser amparada ó la segunda la que se halla en trance de ser robustecida; y si creen lo primero y no ayudan para lo segundo, prepárense á devorar grandes amarguras cuando se convengan de que esa libertad no es la virgen para que Dios ha bendecido en sus altares y si la meretriz que ostenta en su rostro manchado y en sus hombros desnudos las señales del vicio y el incentivo del desorden, y prepárense, finalmente, á ver rematada esta obra por la peor de las dictaduras, por la dictadura del miedo, ejercida, no por alguien que encarne leyendas de gloria, sino por quien personifica y representa en España leyendas de sangre y de crueldad...

Madrid 8-7-1901.

PEÑAFLORES.

UNA REUNION

A los huertanos

Con objeto de tratar de los medios más convenientes para recabar del Gobierno la rebaja de tarifa de ferrocarriles para el transporte de frutas y hortalizas en las líneas férreas de Madrid, Zaragoza y Alicante, acudimos á vosotros para que no falteis á reunión que se vá celebrar el domingo 12 del corriente en Murcia, barrio de Santa Eulalia, calle de la Trinidad, núm. 3, de 10 á 11 de la mañana.

Fijáse en que los huertanos de Valencia son más ricos que nosotros porque, debido á la baratura de los transportes, sus frutos tienen pronta salida, y nosotros que tenemos distancias más cortas, teniendo tierras más fértiles que las de Valencia, vemos con disgusto la depreciación y á veces la ruina de nuestros frutos.

Esperamos que no faltareis á esta reunión, por la importancia tan capital que tiene este acto para nosotros.

La Comisión.

ORIHUELA

En la parroquia de la inaigne iglesia colegial de San Nicolás de Bari, de Alicante, se han unido esta madrugada con los santos é indisolubles lazos del matrimonio la bella y simpática señorita D.^a Rosalía Senante y Martínez, y nuestro querido amigo y paisano el joven y acudalado propietario don Manuel Lizón y Peñafiel.

Dió la bendición nupcial el virtuoso sacerdote D. Pedro Villa, teniente cura de la iglesia parroquial del Salvador de esta localidad, apadrinando á la enamorada pareja en tan religiosa ceremonia D. Emilio Senante, Director del Instituto Provincial, padre de la novia, y D.^a Patrocinio Lizón y Peñafiel, hermana del novio.

Debido al luto que guarda la familia del novio, la boda se ha celebrado sin la ostentación y el aparato que requería el rango de ambas familias.

Los nuevos esposos, después de verificado su matrimonio han tomado el tren de Murcia, dirigiéndose á esta localidad en unión de los amigos y familia que desde aquí fueron á Alicante con objeto de asistir á dicho acto.

Al llegar los recién casados á Orihuela y saberse la noticia, muchos amigos del novio se han apresurado á felicitarle, así como también á la virtuosa y encantadora joven á quien ha elegido por compañera.

Deseamos de todo corazón á la enamorada pareja una interminable luna de miel.

Por defunción del presbítero D. Miguel Hullede, ha sido nombrado sacristán mayor de esta Santa Iglesia Catedral, D. Eduardo Soria Marco, que desempeña el cargo de coadjutor en la parroquia de Bigastro.

Nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Carlos Buñil Regidor, ha tenido la desgracia de ver morir en el día de ayer á su virtuosa y amante esposa la señora D.^a Concepción Garriga y Garcia, la que fué duran-

te toda su vida perfecto y acabado modelo de la mujer cristiana.

Al acto del sepelio acudió un numeroso y distinguido acompañamiento, resultando la fúnebre comitiva una verdadera manifestación de duelo.

Iban en la presidencia varios PP. de la Compañía de Jesús, el Sr. Juez de Instrucción de este partido y D. Adolfo Clavara, director de «La Lectura Popular».

Reciba toda la familia de la finada nuestro más sentido pésame por tan inmensa desgracia.

En el acreditado y favorecido establecimiento de tejidos «El Globo», de nuestros queridos amigos D. Manuel Martínez y don Ricardo Ferrer, sito en la calle Mayor de esta ciudad, acaban de recibirse las últimas novedades de verano.

Recomendamos á su numerosa clientela y al público en general no dejen de visitar este establecimiento, donde encontrarán cuanto pueda desear el gusto del más elegante.

El obispado de esta diócesis ha designado al virtuoso canónigo doctoral de la Colegiata de San Nicolás, D. Miguel María Gil Hernandez, para cubrir la vacante de vocal eclesiástico existente en la Junta provincial de Instrucción pública, por fallecimiento del señor abad D. José Pons Ponsros.

Continúa dando pruebas de celo é interés, así como también de sus nobles prendas de rectitud en todo lo que se relaciona con esta población, el alcalde accidental D. Francisco Roman y Grech, á quien enviamos un cariñoso aplauso, pues bien se lo merece.

CORRESPONSAL.

8-5-1901.

Leyendas de Zorrilla

El conocido editor D. Manuel P. Delgado ha emprendido la publicación de las Leyendas del gran poeta nacional D. José Zorrilla. La edición es de gran lujo y está dedicada á S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Las Leyendas se publican bajo la dirección artística de D. José Ramón Mérida y con un prólogo de D. Jacinto Octavio Picón, é irán ilustradas por eminentes artistas españoles. Las Leyendas que se publican son ocho y formarán cada cuatro un precioso volumen de más de 200 páginas.

La publicación se hará por cuadernos quincenales y cada uno costará cinco pesetas. Cada volumen contendrá más de treinta láminas sueltas en negro y en color.

Á juzgar por el prospecto que hemos recibido, esta edición de las Leyendas de Zorrilla será digna de la fama del inmortal poeta y de la augusta persona á quien va dedicada.

Para suscribirse, en las principales librerías de Madrid y provincias.

PARA VOSOTRAS

Hoy nos vamos á dedicar á las *frankeluchas*; nombre que dan los franceses á los dijes y adornos sin valor; fruslerías, frivolidades....

Y nos dedicaremos á ello, porque la moda da importancia á tan «elegantes fantasías», ya que son el complemento de toda *toilette*.

Basta observar un poco estas cosas para convencerse de que la moda *au jour le jour*, perfeccionada en todo, pero particularmente en los accesorios, viene á dar á la vestimenta esa nota delicada que es para el adorno de la persona, lo que las flores para el de las habitaciones.

Lo flamante, lo de buen gusto, es lo que principalmente conviene buscar en este género de objetos, cuya variedad es inculcable ahora.

Pero hay, sin embargo, unas cuantas cosas que ya son clásicas, como, por ejemplo, los cuellos, que están llamados á completar toda hechura de corpiño.

El cuello de seda color cereza, guarnecido con hilo de oro, que adorna ligeramente los extremos, y que además tiene ancha corbata cortada al bis, por el estilo de las que usan los hombres, y anudada con facilidad, es una preciosa *encolure*, que de día puede llevarse con camiseta oscura.

Para «más vestir», el cuello de raso blanco, con dibujo Luis XVI, bordado de lentejuelas doradas y algún que otro *cabocho* de *similis*; el mismo dibujo é idéntico bordado se reproducen en las dos caídas, que terminan en largas agujetas de oro. Este cuello requiere blusa de encaje.

Otro cuello bonito es el de ancha cinta de terciopelo negro, formando lazo «marinero», sobre otra cinta de oro, que viene á ser el verdadero cuello, puesto que la de terciopelo negro resulta más bien corbata.

Los extremos de ambas caídas son dorados. El cuarto cuello, y ya no van mas por hoy, consiste en cinta de raso negro, no muy ancha, que ostenta á cada lado una estrechísima trenzalla de oro; las cintas esas, que son varias, hacen á ambos lados del cuello y cesan por delante hasta cerca del talle, terminando en un cascabel de oro en cada caída.

Se estilan también para las *demi toilettes*

de noche, los adornos de terciopelo; unos hacen las veces de collar; otros de brazalete; favorecen mucho. Esta es moda antigua; en el siglo pasado hizo furor; retratos y figurines de aquella época, nos demuestran que los brazaletes y collares de terciopelo negro fueron entonces preferidos á las mas valiosas joyas. Hoy, por hoy, que la usanza vuelve, la cinta predilecta es también la de terciopelo negro, pero con vuelta de raso, por supuesto; cinta que tenga dos centímetros y medio de ancho y un metro de largo para el collar; y para el brazalete 60 centímetros de largo. Los extremos llevan un elegante «motivo» de oro, estilo «arte nuevo». Un pasador así, ajusta la cinta en torno del cuello, y otros pasadores iguales ciñen también los brazaletes.

Ya es un hecho la vuelta de las mangas hasta el codo. Esto es como decir que también es inadable el regreso de las pulseras, por lo cual la *jolie fantaisie* que voygo encomiando, es detalle indicadísimo.—S.

LA HIJUELA

Hoy ha habido en el mercado de la hijuela bastante animación, habiéndose presentado muchas partidas á la venta.

La hijuela nueva se ha pagado desde cincuenta á ochenta reales la libra.

De hijuela vieja se presentan pocas partidas y se pagan de cincuenta á setenta y seis reales libras, según clase.

Productos de esta region

Durante la última semana se han exportado al extranjero por el puerto de Cartagena, los siguientes productos de esta region: Naranjas, 174.700 kilos; ajos secos, 400 idem; pimiento molido, 5.950 id.; vino común, 552 id.; patatas, 7.500 id.; pulpa de albaricoque, 3.000 id.; ocre, 20.000 id.; mineral de plomo, 10.028 id.; plata en lingotes, 1.902 idem; plomo desplastado, 66.700 id.; mineral de hierro, 4.800.000 id.; plomo argentífero, 440.335 id.

Notas del dia

En Barcelona un huelguista, ó mejor dicho, una herra, á un obrero que se hallaba cumpliendo con su conciencia, quiero decir, trabajando, se acercó y, sin que le diera tiempo para defenderse, hizo caer á tierra, para ya no levantarse, de puñalada tremenda.

Al huelguista que asesina de tan bárbara manera á un obrero infeliz, por no tomar parte en la huelga, ¿quién la razón le dará, por mucho razon que tenga, y le ayudará á que alcance el triunfo por que pelea?

¿Que quién?... Pues no faltará quien con calor lo defienda y afirma que está bien dada puñalada tan... certera, que otras cosas tan absurdas y criminales cual esa, aunque parezca mentira, he visto yo defenderlas.

Sagasta y sus compañeros se van convenciendo ya de que esto de los motines, huelgas, mítins y demás, para bien de España toda es necesario atajar, porque por este camino á nada bueno se ve.

Desde hace tiempo en España hay sobra de libertad, tanto que el libertinaje cada vez aumenta más, por lo cual en todas partes hay tan grande malestar y alterada á toda hora se halla la tranquilidad.

Es preciso poner freno á los que sin freno están, para que nuestra nación vuelva á la vida normal, porque si no se les ata como se les debe atar, ¡en barbaria á los caribes vamos á dejar atrás!

El cónsul de España en Austria dicese que se ha fugado, no sabiéndose hacia donde ha dirigido sus pasos.

Mas no es esto lo importante, pues lo principal del caso es que el hombre deja deudas que ascienden á no sé cuanto.

No habrá conseguido en Austria fama de buen funcionario, pero en cambio por temeroso ¡qué gran renombre ha logrado!

Don Gm

